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Įžanga 

 Vaikų bei jaunuolių apklausa buvo vykdoma rengiant organizacijos „Gelbėkit vaikus“ 2025—2027 metų 
veiklos strategiją. Ja buvo siekiama įvertinti: 

o vaikų ir jaunuolių požiūrį į ugdymo turinį; 
o jų emocinės sveikatos būklę; 
o iššūkius vaiko gerovei; 
o vaikų saugumo jausmą; 
o patiriamos diskriminacijos priežastis; 
o vaikų ir jaunuolių vaidmenį suaugusiesiems priimant vaikams svarbius sprendimus; 
o požiūrį į klimato kaitą; 
o vaikams svarbias galimas organizacijos „Gelbėkit vaikus“ veiklos sritis. 

 Organizacija „Gelbėkit vaikus“ skatina visuomenės dėmesingumą laimingai vaikystei, organizacijai 
svarbi Lietuvos vaikų nuomonė, todėl į gautus rezultatus bus atsižvelgta rengiant minėto laikotarpio 
veiklos strategiją, atitinkamai planuojamos organizacijos veiklos kryptys. 

 

  



Vaikų nuomonė dėl 2025—2027 m.  

veiklos strategijos 
2024 m. vasaris — Lietuva 

3 

Apklausos organizavimas ir apimtis 

 Pasidalinti kvietimu dalyvauti apklausoje buvo paprašytos 804 mokyklos iš visų 60 Lietuvos 
savivaldybių: 234 pagrindinės mokyklos, 176 progimnazijos bei 394 gimnazijos. Taip pat pasidalinti 
kvietimu paprašytos ir 63 jaunimo bei bendruomeninės organizacijos. 

 Apklausa vykdyta internetu nuo 2024 m. sausio 11 iki vasario 2 dienos (imtinai).  
 Dalyvauti apklausoje buvo kviečiami 14—18 metų vaikai bei jaunuoliai. 
 Apklausoje dalyvavo vaikai ir jaunuoliai iš 54 Lietuvos savivaldybių. 
 Užpildyti apklausos anketą sutiko 1 456 vaikai bei jaunuoliai. Iš viso anketą užpildė 994 respondentai. 

Tokį neatitikimą lėmė keletas veiksnių: 
o pradinėje apklausos anketoje buvo įsivėlusi techninė klaida, užkirtusi kelią anketą užpildyti 18 

metų respondentams, – dėl to negalėjusių baigti anketos pildyti jaunuolių buvo 378. Klaida buvo 
ištaisyta sausio 24 dieną; 

o dalis vaikų bei jaunuolių, pradėjusių pildyti anketą, patys nusprendė toliau jos nebepildyti — 
tokių buvo 63; 

o dalies vaikų bei jaunuolių, ketinusių dalyvauti apklausoje, tėvai nesutiko, kad jų atžalos pildytų 
anketą. Tokių anketų buvo 21. 

 Dėl minėtos techninės klaidos 18 metų respondentų dalis mažesnė, nei buvo tikėtasi. Ji sudarė tik 3 %. 
Kitokio amžiaus respondentai sudarė atitinkamai nuo 20 iki 29 %. 

 

  



Vaikų nuomonė dėl 2025—2027 m.  

veiklos strategijos 
2024 m. vasaris — Lietuva 

4 

Apklausos rezultatai 

Demografinės ir kitos respondentų charakteristikos 

 Didžiausią dalį respondentų sudarė 15 metų jaunuoliai (29 %), o mažiausią — 18 metų jaunuoliai (3 %). 
Kitų amžiaus grupių vaikai bei jaunuoliai sudarė apylyges dalis: 14 metų amžiaus — 20 %, 16 metų — 24 
%, 17 metų — 23 %. 

1 grafikas: respondentai pagal amžiaus grupes 

 
 

 Du trečdaliai (68 %) respondentų nurodė esantys mergaitės, 26 % — berniukai, kitaip savo lytį nurodė 2 
%, o atsakyti nenorėjo 4 %.  

 Daugiausiai respondentų sudarė Šiaulių (11 %), Vilniaus (10 %) bei Panevėžio (6 %) miestų savivaldybėse 
gyvenantys vaikai. Tyrime dalyvavo 54 iš 60 savivaldybių gyvenantys vaikai (žr. 3-ią priedą). Duomenų 
nebuvo gauta iš 6-ių savivaldybių: Druskininkų, Mažeikių rajono, Molėtų rajono, Pagėgių, Plungės rajono 
ir Skuodo rajono savivaldybių. 

 Pusę respondentų (51 %) sudarė miestuose gyvenantys vaikai, o miesteliuose ir kaimuose gyvenantys 
respondentai pasiskirstė apylygiai (atitinkamai 26 % ir 23 %); žr. 2-ąjį priedą. 

 Didžiausią dalį miestuose gyvenančių respondentų sudarė vaikai ir jaunuoliai iš Vilniaus apskrities (73 
%), mažiausią – iš Kauno apskrities (24 %). 

 Didžiausią dalį miesteliuose gyvenančių respondentų sudarė vaikai ir jaunuoliai iš Utenos apskrities (54 
%), mažiausią – Vilniaus apskrities (11 %); žr. 2-ąjį priedą. 

 Didžiausią dalį kaimo vietovėse gyvenančių respondentų sudarė vaikai ir jaunuoliai iš Marijampolės 
apskrities (45 %), mažiausią – iš Šiaulių ir Utenos apskričių (po 13 %). 

 Paklausti apie priklausymą apklausoje išvardytoms visuomenės grupėms, 13 % vaikų pasirinko būti 
priskirti LGBTQI+ (lesbiečių, gėjų, biseksualų, translyčių, queer ir tarplyčių) bendruomenei, o 3 % nurodė 
turį negalią. 
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2 lentelė: respondentai pagal socialines grupes (n=994) 

Grupė 
Respondentų 

skaičius 
Dalis, proc. 

LGBTQI+ 133 13 % 

Vaikai, turintys negalią 33 3 % 

Etninės mažumos 19 2 % 

Vaikai, gyvenantys globos įstaigose 18 2 % 

Vaikai, gyvenantys skurde 18 2 % 

Prieglobsčio prašytojai, pabėgėliai arba migrantai 6 1 % 

Nė viena iš šių grupių 810 81 % 

 Tik nedidelė dalis vaikų (2 %) nurodė priklausantys etninių mažumų bendruomenėms. Iš jų daugiausia 
yra lenkų (53 %) bei rusų (37 %) tautybių vaikai. 

3 grafikas: respondentų priklausymas etninėms mažumoms (n=19) 

 

Organizacijos „Gelbėkit vaikus“ žinomumas tarp vaikų 

 Dauguma vaikų, dalyvavusių apklausoje, teigė girdėję apie organizaciją „Gelbėkit vaikus“ (78 %).  

 Tik nedidelė dalis vaikų stebi organizacijos veiklą interneto erdvėje (13 %). 

 Populiariausias būdas sekti organizacijos „Gelbėkit vaikus“ veiklą yra organizacijos paskyra 

socialiniame tinkle „Facebook“. Šį kanalą naudoja pusė stebinčiųjų organizacijos veiklą (49 %). 
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4 grafikas: kokius informacijos kanalus interneto erdvėje naudoja vaikai organizacijos „Gelbėkit vaikus“ veiklai stebėti 

(n=210) 

 

Švietimas 

 Paklausti, kokių mokykloje norėtų įgyti įgūdžių ar žinių, kurių šiuo metu nėra mokomi, vaikai dažniausiai 

minėjo tam tikrus gyvenimo įgūdžius, pavyzdžiui, savo pinigų valdymą (69 %), socialinius įgūdžius, 

tarkim, santykius, darbą su kitais (55 %) bei emocinius įgūdžius, pavyzdžiui, rūpinimąsi savo emocine 

sveikata (52 %).  

5 grafikas: kokius įgūdžių ar žinių respondentai norėtų įgyti mokykloje (n=994)? 

 

 Paklausti, kas jų mokykloje galėtų būti kitaip, dažniausiai vaikai minėdavo, kad norėtų sulaukti mažiau 

namų darbų (66 %), daugiau laisvės rinktis, kokius dalykus mokytis (52 %), bei daugiau praktinio 

mokymosi ir įgūdžių ugdymo (36 %). 

 Pažymėtina, jog kone penktadalis (18 %) vaikų norėtų sulaukti mažiau bausmių mokyklose. 
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6 grafikas: kokių pokyčių mokykloje respondentai norėtų (n=994) 

 

 

Emocinė sveikata 

 Paprašyti įvertinti savo savijautą per pastarąsias 30 dienų (dešimtbalėje skalėje), daugiausiai vaikų 

pasirinko savijautą vertinti penkiais (16 %), septyniais (15 %) bei aštuoniais (15 %) balais. Visų apklausoje 

dalyvavusių vaikų vidutinis savijautos vertinimo balas sudarė 6,2. 

 Geriausiai savo savijautą vertina berniukai (vidutiniškai 6,9 balo), kiek prasčiau – mergaitės (6 balai) bei 

vaikai, nenorėję nurodyti savo lyties (5,4 balo). Prasčiausiai savo savijautą vertina vaikai, nurodę esantys 

kitos lyties — 4 balai (žr. 4-ąjį priedą). 

 Vaikai, pasirinkę priskirti save anketoje išvardytoms visuomenės grupėms (LGBTQI+, vaikai, gyvenantys 

skurde, ir kt.), vidutiniškai prasčiau vertino savo savijautą nei tie, kurie nurodė nepriklausą nė vienai iš 

grupių. Vaikai, pasirinkę save priskirti LGBTQI+ bendruomenei, prasčiausiai vertino savo savijautą, – 

vidutiniškai 4,7 balo. Identiškai savo savijautą vertino ir vaikai, gyvenantys skurde. 

7 lentelė: respondentų savijautos vertinimas dešimtbalėje skalėje pagal priklausymą visuomenės grupėms (n=994) 

Visuomenės grupė Vidutinis balas 

LGBTQI+ 4,7 

Vaikai, gyvenantys skurde 4,7 

Prieglobsčio prašytojai, pabėgėliai arba migrantai 5,3 

Etninės mažumos 5,4 

Vaikai, gyvenantys globos įstaigose 5,6 

Vaikai, turintys negalią 5,6 

Nepriklausantys nė vienai iš grupių 6,4 
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 Apklausoje dalyvavusių vaikų savijauta nepriklausė nuo gyvenvietės, kurioje jie gyvena, tipo. Miestuose 

gyvenančių vaikų savijauta labai menkai skyrėsi nuo vaikų, gyvenančių miesteliuose ar kaimiškose 

gyvenvietėse (atitinkamai 6,1, 6,2 ir 6,1 balo). 

 Paprašyti įvardyti būdus, kaip suaugusieji (pvz., tėvai, mokytojai ar politikai) galėtų padėti stiprinti vaikų 

emocinę gerovę, respondentai dažniausiai teigė, jog mokyklose derėtų mokyti vaikus apie emocinę 

sveikatą ir apie tai, ką jie patys galėtų padaryti, kad jaustųsi geriau (53 %), taip pat padėti vaikams gauti 

pagalbą neprašant jų tėvų / globėjų leidimo (51 %), bei parodyti vaikams, kad emocinės sveikatos 

problemų nereikia gėdytis (51 %). 

8 grafikas: respondentų įvardyti būdai, kaip suaugusieji gali padėti vaikams stiprinti jų emocinę gerovę (n=994) 

 

Iššūkiai vaikų gerovei 

 Paprašyti įvardinti didžiausius iššūkius vaiko gerovei, respondentai dažniausiai įvardindavo patiriantys 

spaudimą mokykloje (66 %), nežinojimą, kaip kovoti su liūdesiu, pykčiu, baime ir nerimu (58 %), bei 

patyčias (56 %). 

 Tarp berniukų dažniausiai nurodomi iššūkiai buvo mokykloje juntamas spaudimas (55 %), patyčios (49 

%) bei alkoholio, cigarečių ar kitų medžiagų vartojimas (43 %); žr. 5-ąjį priedą. 

 Tarp vaikų, nurodžiusių kitą lytį, dažniausiai nurodyti iššūkiai buvo mokykloje patiriamas spaudimas, 

netikrumas dėl ateities, nežinojimas, kaip kovoti su liūdesiu, pykčiu, baime ir nerimu, bei vienatvė (visi 

po 70 %). 

 Tarp mergaičių dažniausiai minimi iššūkiai buvo mokykloje patiriamas spaudimas (70 %), nežinojimas, 

kaip kovoti su liūdesiu, pykčiu, baime ir nerimu (65 %), bei patyčios (59 %). 

 Tarp vaikų, nenorėjusių atskleisti savo lyties / lytinės tapatybės, dažniausi minimi iššūkiai buvo 

mokykloje juntamas spaudimas (64 %), netikrumas dėl ateities (62 %) bei sunkumai šeimoje — tėvų 

skyrybos, konfliktai šeimoje (62 %). 
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9 grafikas: didžiausi respondentų nurodyti iššūkiai vaiko gerovei (n=994) 

 

Saugios aplinkos vaikams būti savimi 

 Apklausoje vaikų ir jaunuolių buvo klausiama, ar jie jaučiasi galintys būti savimi įvairiose aplinkose (žr. 

10-ąjį grafiką). 

 Saugiausiai būdami savimi respondentai jaučiasi namie — 62 % respondentų teigė namie visada galintys 

būti savimi, dar 22 % pripažino namie dažnai galintys būti savimi. Draugų būryje respondentai taip pat 

jaučiasi saugūs ir gali būti savimi. Visada arba dažnai tarp draugų galintys būti savimi teigė atitinkamai 

52 % ir 32 % apklausiamųjų. 

 Mokyklą respondentai nurodė kaip saugią aplinką būti savimi tik iš dalies: kartais galintys būti savimi 

mokykloje nurodė 29 %, dažnai — 25 %. 

 Viešoji erdvė taip pat nurodoma kaip saugi aplinka būti savimi tik iš dalies: kartais galintys būti savimi 

viešojoje erdvėje nurodė 32 %, dažnai — 26 % respondentų. 

 Interneto erdvės saugumas vertintinas nevienareikšmiškai. Visada galintys būti savimi internete nurodė 

24 %, dažnai — 23 %, o kartais — 22 % vaikų. 

  

29 %

30 %

31 %

39 %

40 %

44 %

44 %

45 %

50 %

52 %

52 %

56 %

58 %

66 %

Skurdas

Bloga fizinė sveikata

Socialiniai tinklai

Diskriminacija

Pagalbos dėl emocinės sveikatos trūkumas

Vienatvė

Alkoholio, cigarečių ar kitų medžiagų vartojimas

Smurtas (fizinis, seksualinis, emocinis)

Nesijauti išgirstas (-a) ar rimtai vertinamas (-a)

Netikrumas dėl ateities

Sunkumai šeimoje (tėvų skyrybos, konfliktai šeimoje)

Patyčios

Nežinojimas, kaip kovoti su liūdesiu, pykčiu, baime ir nerimu

Spaudimas mokykloje

Kokie, Tavo nuomone, yra didžiausi iššūkiai vaikų gerovei?



Vaikų nuomonė dėl 2025—2027 m.  

veiklos strategijos 
2024 m. vasaris — Lietuva 

10 

10 grafikas: įvairių aplinkų tinkamumas (saugumas) respondentams būti savimi (n=994). Ar jautiesi galintis būti savimi? 
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Saugios aplinkos vaikams būti savimi: lyties aspektas 

 Labiausiai užtikrinti savimi namuose jaučiasi berniukai: visada galį būti savimi teigė 74 %, dažnai — 15 

%. Mergaitės – atitinkamai 60 % ir 25 %. Iš vaikų, nenorėjusių nurodyti savo lyties, 49 % nurodė galį būti 

savimi namie visada, o tik kartais — 18 %. Iš vaikų, nurodžiusių kitą lytį / lytinę tapatybę, 30 % nurodė galį 

būti savimi namie visada, dažnai ir kartais – po 25 % (žr. 6-ąjį priedą). 

 Visų lyčių / lytinių tapatybių respondentai jaučiasi saugūs būdami savimi su draugais. Visada galintys 

būti savimi nurodė 60 % berniukų, 50 % mergaičių, 36 % vaikų, nenorėjusių nurodyto savo lyties, bei 45 

% vaikų, nurodžiusių kitą lytį / lytinę tapatybę. Dažnai galį būti savimi tarp draugų nurodė galintys 

atitinkamai 22 % berniukų, 35 % mergaičių, 36 % vaikų, nenorėjusių nurodyti savo lyties, bei 40 % vaikų, 

nurodžiusių kitą lytį / lytinę tapatybę. 

 Kaip iš dalies saugią aplinką būti savimi mokyklą dažniau nurodė berniukai: 27 % jų teigė dažnai galį būti 

savimi mokykloje, 25 % — tik kartais, o 24 % — visada. Trečdalis (32 %) mergaičių teigė tik kartais 

galinčios būti savimi mokykloje, dažnai — 26 %, retai — 22 %. Iš vaikų, nenorėjusių nurodyti savo lyties, 

26 % teigė retai galį būti savimi mokykloje, tik kartais arba niekada – po 21 %. Iš vaikų, nurodžiusių kitą 

lytį / lytinę tapatybę, kone du trečdaliai nurodė galį būti savimi mokykloje tik kartais arba retai (po 30 

%), niekada — 15 %, dažnai — 15 %.  

 Viešoji erdvė visų lyčių / lytinių tapatybių respondentų buvo nurodyta kaip tik iš dalies saugi aplinka būti 

savimi. Dažnai galintys būti savimi nurodė 28 % berniukų, 25 % mergaičių, 21 % vaikų, nenorėjusių 

nurodyti savo lyties, bei 30 % vaikų, nurodžiusių kitą lytį / lytinę tapatybę. Tik kartais galį būti savimi 

viešojoje erdvėje nurodė besijaučiantys atitinkamai 28 % berniukų, 35 % mergaičių, 26 % vaikų, 

nenorėjusių nurodyti savo lyties, bei 25 % vaikų, nurodžiusių kitą lytį / lytinę tapatybę. 

 Gana saugūs būti savimi interneto erdvėje jaučiasi vaikai, nurodę kitą lytį / lytinę tapatybę: 75 % jų teigė 

visada galį būti savimi, dar po dešimtadalį respondentų (10 %) teigė dažnai ir tik kartais galintys būti 

savimi. Iš vaikų, nenorėjusių nurodyti savo lyties, 36 % teigė dažnai galintys būti savimi interneto erdvėje, 

33 % — visada. Nemaža dalis berniukų (38 %) sutiko, kad visada gali būti virtualioje erdvėje savimi, dar 

24 % teigė dažnai galintys būti savimi. Atsargiausiai interneto erdvės tinkamumą būti savimi vertino 

mergaitės: 26 % teigė tik kartais galinčios būti savimi, dažnai — 23 %. 

Diskriminacija 

 Paklausti apie asmeniškai arba draugų patirtą diskriminaciją ir jos priežastis, dažniausiai respondentai 

nurodydavo išvaizdą (49 %), prastus mokymosi rezultatus (33 %) bei priklausymą LGBTQI+ 

bendruomenei (24 %). Pateikdami kitas priežastis (neminimas apklausoje tarp galimų atsakymo 

variantų), respondentai nurodė amžių, prastą mokyklos lankomumą, charakterio savybes, pomėgius ar 

interesus, elgesį ar kitoniškumą, gerus mokymosi rezultatus, nesveiką gyvenimo būdą bei religiją. 

 Beveik trečdalis (31 %) nurodė, jog nei jie patys, nei jų draugai nepatyrė diskriminacijos. 

 Nepastebėta didesnių skirtumų tarp respondentų patirčių pagal amžių. 

Diskriminacija: lyties aspektas 

 Kone pusė (47%) berniukų nurodė, jog su jais ar jų pažįstamais vaikais nebuvo blogai elgiamasi dėl 

pateiktų apklausoje priežasčių. Tarp mergaičių tokių respondenčių buvo tik 26 %, tarp vaikų, nenorėjusių 
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nurodyti savo lyties, — 15 %, o tarp vaikų, nurodžiusių kitą lytį / lytinę tapatybę, nebuvo nė vieno 

respondento (žr. 7-ąjį priedą). 

 Dažniausios priežastys, dėl kurių mergaitės nurodė patiriančios diskriminaciją, yra išvaizda (56 %), 

prasti mokymosi rezultatai (36 %) bei iššūkiai dėl emocinės sveikatos (28 %). 

 Vaikai, nenorėję nurodyti savo lyties, pripažino dažniausiai patiriantys diskriminaciją dėl priklausymo 

LGBTQI+ bendruomenei (54 %), dėl išvaizdos (51 %), dėl prastų mokymosi rezultatų bei lyties (po 36 %). 

 Vaikai, nurodę kitą lytį / lytinę tapatybę, nurodė dažniausiai patiriantys diskriminaciją dėl priklausymo 

LGBTQI+ bendruomenei (85 %), dėl lyties (75 %) bei išvaizdos (65 %). 

 Dažniausios priežastys, dėl kurių berniukai nurodė patiriantys diskriminaciją, yra išvaizda (29 %), prasti 

mokymosi rezultatai (22 %), priklausymas LGBTQI+ bendruomenei bei pinigų trūkumas (po 11 %). 

Diskriminacija: gyvenamosios vietos aspektas 

 Gyvenvietės tipas, kuriame gyvena vaikai, vidutiniškai turi nedidelę įtaką jų patiriamai diskriminacijai 

(žr. 8-ąjį priedą). 

 34 % kaimo vietovėse gyvenančių respondentų teigė, jog su jais ar jų pažįstamais vaikais nebuvo blogai 

elgiamasi dėl pateiktų priežasčių. Tarp miestuose bei miesteliuose gyvenančių respondentų tokių vaikų 

buvo atitinkamai 27 % bei 35 %. 

 Ryškesni skirtumai matomi tarp vaikų dėl priklausymo LGBTQI+ bendruomenei. Miestuose dėl šios 

priežasties diskriminaciją nurodė patyrę 28 % respondentų ar jų draugų, miesteliuose bei kaimo 

vietovėse atitinkamai 21 % ir 20 %. 

 Panašiai skiriasi ir respondentų patirtys dėl turimos negalios. Kaimo vietovėse dėl šios priežasties 

diskriminaciją nurodė patyrę 13 % respondentų ar jų draugų, miesteliuose bei miestuose – po 9 %. 

 Miestuose gyvenantys respondentai bei jų draugai diskriminaciją nurodė dažniau patyrę dėl išvaizdos. 

Taip teigė 52 % vaikų; kaimo vietovėse bei miesteliuose atitinkamai 47 % ir 43 %. 

Galimas suaugusiųjų indėlis kovojant su vaikų patiriama diskriminacija 

 Kaip galimus būdus suaugusiesiems (pvz., tėvams, mokytojams ar politikams) padėti kovojant su vaikų 

patiriama diskriminacija apklausoje dalyvaujantys vaikai dažniausiai nurodydavo rodomą gerą pavyzdį, 

elgiantis su kitais maloniai (59 %), pagalbą vaikams, patyrusiems diskriminaciją (51 %), bei saugią 

aplinką, kurioje vaikai galėtų pasisakyti prieš diskriminaciją (50 %), — žr. 10-ąjį priedą. 

 Berniukai, mergaitės bei kitą lytį / lytinę tapatybę nurodę vaikai dažniausiai išskirdavo rodomą gerą 

pavyzdį, elgiantis su kitais maloniai (atitinkamai 52 %, 61 % ir 75 %), vaikai, nenorėję nurodyti savo lyties, 

— rodomą gerą pavyzdį bei saugią aplinką, kurioje vaikai galėtų pasisakyti prieš diskriminaciją (po 64 

%), — žr. 11-ąjį priedą. 

 Analizuojant vaikų pateiktus atsakymus atsižvelgiant į amžių, reikšmingų skirtumų nepastebėta (žr. 12-

ąjį priedą). 

Saugumas 

 Saugiausiai apklausoje dalyvavę vaikai jaučiasi namuose: besijaučiantys visiškai saugiai nurodė 66 %, 

saugiai — 20 %. Gana saugūs vaikai jaučiasi ir tarp draugų (atitinkamai 54 % ir 32 %) bei popamokinės 

veiklos metu (atitinkamai 31 % ir 39 %). Žr. 11 grafiką. 
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 Iš dalies saugiai vaikai jaučiasi mokykloje (visiškai saugiai — 21 %, saugiai — 39 %) bei rajone, kuriame 

gyvena (visiškai saugiai — 24 %, saugiai — 37 %).  

 Nesaugiausiai vaikai jaučiasi naudodamiesi socialiniais tinklais: besijaučiantys visiškai saugiai nurodė 

14 %, saugiai — 29 %. 

 Analizuojant vaikų pateiktus atsakymus pagal amžių bei gyvenamąją vietą, reikšmingų skirtumų 

nepastebėta. 

 11 grafikas: respondentų saugumo jausmas įvairiose aplinkose (n=994) 
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Saugumas: lyties aspektas 

 Saugiausiai rajone, kuriame gyvena, jaučiasi berniukai (visiškai saugiai arba saugiai jaučiasi 75 %), 

nesaugiausiai — vaikai, nenorėję įvardinti savo lyties (visiškai saugiai arba saugiai jaučiasi 31 %) — žr. 

13-ąjį priedą). 

 Mokykloje saugiausiai jaučiasi berniukai (65 %), nesaugiausiai — vaikai, nenorėję nurodyti savo lyties 

(38 %). 

 Saugiausiai popamokinėje veikloje jaučiasi mergaitės (72 %), nesaugiausiai — vaikai, nenorėję nurodyti 

savo lyties (46 %). 

 Naudodamiesi socialiniais tinklais saugiausiai jaučiasi kitą lytį / lytinę tapatybę nurodžiusieji vaikai (65 

%), nesaugiausiai – mergaitės (36 %). 

 Su savo draugais saugiai jaučiasi dauguma respondentų: 90 % kitą lytį / lytinę tapatybę nurodžiusių 

vaikų, 89 % mergaičių, 79 % berniukų ir 74 % vaikų, nenorėjusių nurodyti savo lyties. 

 Būdami namuose saugiai jaučiasi dauguma respondentų: 88 % mergaičių, 84 % berniukų, 80 % kitą lytį / 

lytinę tapatybę nurodžiusių vaikų ir 74 % vaikų, nenorėjusių nurodyti savo lyties. 

Galimas suaugusiųjų indėlis padedant vaikams jaustis saugiai 

 Kaip galimus būdus padėti vaikams jaustis saugiai vaikai dažniausiai nurodo vaikų mokymą apie 

emocijas ir psichologinę gerovę (55 %), saugumo užtikrinimą viešosiose erdvėse (54 %) bei vaikų 

įtraukimą ir išklausymą sprendžiant jų problemas (53 %). 

 Berniukai bei vaikai, nenorėję nurodyti savo lyties, dažniausiai rinkdavosi vaikų mokymą apie emocijas 

ir psichologinę gerovę (atitinkamai 44 % ir 59 %), kitą lytį / lytinę tapatybę nurodę vaikai — vaikų 

įtraukimą ir išklausymą sprendžiant jų problemas (75 %), o mergaitės — saugumo užtikrinimą viešosiose 

erdvėse (59 %). 

 Reikšmingų atsakymų skirtumų pagal respondentų amžių bei gyvenvietės tipą nepastebėta (žr. 17-ąjį ir 

18-ąjį priedus). 
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12 grafikas: respondentų nurodyti galimi būdai padėti vaikams jaustis saugiai (n=994) 
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14 lentelė: kam respondentai praneštų apie netinkamą elgesį su jais, pasiskirstymas pagal lytį (n=994) 

Kam praneštum, jeigu su Tavimi arba Tavo draugu kas 
nors pasielgtų netinkamai? 

Berniukai Mergaitės Kita lytis 
Nenoriu 
sakyti 

Tėvams / globėjams arba kitiems šeimos nariams 48 % 71 % 60 % 51 % 

Draugams 43 % 54 % 75 % 49 % 

Mokytojams, klasės auklėtojams 37 % 40 % 30 % 36 % 

Socialiniams darbuotojams, psichologams 22 % 26 % 30 % 18 % 

Lietuvos policijai 21 % 19 % 35 % 21 % 

Neturėčiau kam pasisakyti arba nenorėčiau to daryti 18 % 15 % 15 % 36 % 

Pagalbos linijai 15 % 16 % 15 % 13 % 

Vaiko teisių apsaugos ir įvaikinimo tarnybai 10 % 11 % 10 % 8 % 

 

Vaikų įtraukimas 

Vaikų įtraukimas priimant sprendimus, kurie turi įtakos jų gyvenimui 

 Apie pusę respondentų pritaria, kad suaugusieji klausia jų nuomonės, prieš priimdami jiems svarbius 

sprendimus: 17 % jų teigė, kad jų nuomonės yra klausiama visada, jog klausiama dažniausiai — 36 %. Dar 

30 % teigė, jog jų nuomonė suaugusiesiems yra įdomi tik kartais. 

 Berniukų nuomonės yra klausiama dažniausiai: 24 % jų teigė, kad jų nuomonės klausiama visada, jog 

klausiama dažniausiai — 37 %. Mergaičių — kiek rečiau (atitinkamai 15 % ir 35 %), kitą lytį / lytinę tapatybę 

nurodžiusių vaikų – atitinkamai 5 % ir 40 %. Rečiausiai nuomonės klausiama vaikų, apklausoje 

nenorėjusių įvardinti savo lyties, – atitinkamai 10 % ir 28 %. 

 Pažymėtina, kad net dešimtadalio (10 %) vaikų, nenorėjusių nurodyti savo lyties, nuomonės niekada nėra 

klausiama. 

 Reikšmingų atsakymų skirtumų pagal respondentų amžių nepastebėta (žr. 19-ąjį priedą). 

15 lentelė: ar vaikų nuomonės klausiama priimant sprendimus, kurie turi įtakos jų gyvenimui, — pasiskirstymas pagal lytį 

/ lytinę tapatybę (n=994) 

Lytis 
Visada Dažniausiai Kartais Retai Niekada 

Dalis Skaičius Dalis Skaičius Dalis Skaičius Dalis Skaičius Dalis Skaičius 

Berniukas 36 % 62 27 % 97 22 % 66 21 % 28 26 % 10 

Mergaitė 61 % 103 67 % 237 71 % 213 71 % 95 63 % 24 

Kita lytis 1 % 1 2 % 8 2 % 7 3 % 4 0 % 0 

Nenoriu 
sakyti 

2 % 4 3 % 11 4 % 13 5 % 7 11 % 4 

Iš viso 17 % 170 36 % 353 30 % 299 13 % 134 4 % 38 

 
 Beveik pusė respondentų teigia, kad suaugusieji atsižvelgia į jų nuomonę priimdami jiems svarbius 

sprendimus: 11 % jų teigė, kad į jų nuomonę atsižvelgiama visada, jog atsižvelgiama dažniausiai — 35 %. 

Dar 30 % teigė, jog jų nuomonė suaugusiesiems yra svarbi priimant sprendimus tik kartais. 

 Berniukų nuomonės yra paisoma dažniausiai: 21 % jų teigė, kad į jų nuomonę atsižvelgiama visada, jog 

atsižvelgiama dažniausiai — 40 %. Mergaičių — kiek rečiau (atitinkamai 8 % ir 34 %), kitą lytį / lytinę 
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tapatybę nurodžiusių vaikų – atitinkamai 5 % ir 35 %. Rečiausiai nuomonės klausiama vaikų, apklausoje 

nenorėjusių nurodyti savo lyties, – atitinkamai 10 % ir 18 %. 

 Reikšmingų atsakymų skirtumų pagal respondentų amžių nepastebėta (žr. 20-ąjį priedą). 

16 lentelė: ar į vaikų nuomonę atsižvelgiama priimant sprendimus, kurie turi įtakos jų gyvenimui, — pasiskirstymas pagal 

lytį / lytinę tapatybę (n=994) 

Lytis 
Visada Dažniausiai Kartais Retai Niekada 

Neturėjau 
galimybės 

išsakyti savo 
nuomonę 

Nesu tikras 
(a) 

% 
Skai-
čius 

% 
Skai-
čius 

% 
Skai-
čius 

% 
Skai-
čius 

% 
Skai-
čius 

% 
Skai-
čius 

% 
Skai-
čius 

Berniukas 48 % 54 30 % 106 20 % 60 13 % 18 22 % 8 22 % 4 33 % 13 

Mergaitė 48 % 54 66 % 229 74 % 219 77 % 109 70 % 26 67 % 12 59 % 23 

Kita lytis 1 % 1 2 % 7 2 % 6 4 % 5 3 % 1 0 % 0 0 % 0 

Nenoriu 
sakyti 

4 % 4 2 % 7 4 % 12 6 % 9 5 % 2 11 % 2 8 % 3 

Viso 11 % 113 35 % 349 30 % 297 14 % 141 4 % 37 2 % 18 4 % 39 

 
 Paklausti, kaip suaugusieji galėtų padėti vaikams išsakyti savo nuomonę, respondentai dažniausiai 

teigdavo, jog reikėtų suteikti vaikams daugiau galimybių įsitraukti priimant sprendimus (56 %), užtikrinti, 

kad visi vaikai galėtų įsitraukti (47 %), bei dalintis informacija apie tai, kaip vaikai gali dalyvauti priimant 

sprendimus, kaip į jų nuomonę yra atsižvelgiama (44 %), – žr. 17-ąją lentelę. 

 Galimybių vaikams įsitraukti priimant sprendimus suteikimo priemonę dažniausiai rinkosi berniukai (48 

%), mergaitės bei vaikai, nenorėję nurodyti savo lyties (po 59 %). Dalijimąsi informacija apie tai, kaip 

vaikai gali įsitraukti priimant sprendimus, dažniausiai rinkosi kitą lytį / lytinę tapatybę nurodę vaikai (85 

%) bei vaikai, nenorėję nurodyti savo lyties (po 59 %). 
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17 lentelė: respondentų nurodyti būdai suaugusiesiems užtikrinti, kad vaikai galėtų išsakyti savo nuomonę priimant 

sprendimus, kurie turi įtakos jų gyvenimui, – pasiskirstymas pagal lytį / lytinę tapatybę (n=994) 

Kaip suaugusieji gali 
užtikrinti, kad vaikai galėtų išsakyti 

savo nuomonę 
priimant sprendimus, kurie turi 

įtakos jų gyvenimui? 

Berniukai Mergaitės Kita lytis  Nenoriu sakyti Iš viso 

% 
Skai-
čius 

% 
Skai-
čius 

% 
Skai-
čius 

% 
Skai-
čius 

% 
Skai-
čius 

Suteikti vaikams daugiau galimybių 
įsitraukti priimant sprendimus 

48 % 126 59 % 395 75 % 15 59 % 23 56 % 559 

Užtikrinti, kad įsitraukti galėtų visi 
vaikai 

40 % 104 49 % 332 55 % 11 44 % 17 47 % 464 

Veikti pagal vaikų rekomendacijas 28 % 73 31 % 211 40 % 8 44 % 17 31 % 309 

Mokyti vaikus ir suaugusiuosius apie 
vaiko teises ir vaikų teisę įsitraukti 

32 % 84 41 % 277 45 % 9 36 % 14 39 % 384 

Dalintis informacija apie tai, kaip 
vaikai gali įsitraukti priimant 

sprendimus, kaip į jų nuomonę yra 
atsižvelgiama 

32 % 83 47 % 319 85 % 17 59 % 23 44 % 442 

Organizuoti daugiau vaikų susitikimų 
su politikais 

25 % 66 29 % 196 25 % 5 28 % 11 28 % 278 

Vartoti vaikams suprantamą kalbą 
dalinantis informacija apie jų 

įtraukimą 
35 % 92 45 % 300 35 % 7 46 % 18 42 % 417 

Sumažinti balsavimo amžių iki 16 
metų 

26 % 68 27 % 180 50 % 10 13 % 5 26 % 263 

 

 Respondentų nuomone, tinkamiausias būdas perduoti informaciją, kad ši pasiektų vaikus, yra 

mokytojams bei klasės auklėtojams dalintis ja su vaikais. Šį būdą nurodė 63 % respondentų. 

 Pastarąjį būdą dažniausiai rinkosi visų lyčių respondentai: berniukai — 56 %, kitą lytį nurodę vaikai — 70 

%, mergaitės — 65 %, o vaikai, nenorėję nurodyti savo lyties, — 69 %. 

 Kitą lytį / lytinę tapatybę nurodę respondentai vienodai dažnai rinkdavosi ir dalijimąsi informacija 

internete (70 %). 

18 lentelė: respondentų nurodyti tinkamiausi informacijos sklaidos būdai, pasiskirstymas pagal lytį / lytinę tapatybę (n=994) 

Kur suaugusieji turėtų dalintis 
informacija, kad vaikai ją pamatytų? 

Berniukai Mergaitės Kita lytis  Nenoriu sakyti Iš viso 

% 
Skai-
čius 

% 
Skai-
čius 

% 
Skai-
čius 

% 
Skai-
čius 

% 
Skai-
čius 

Dalintis informacija internete (pvz., 
„Facebook“, „Instagram“) 

43 % 114 61 % 413 70 % 14 56 % 22 57 % 563 

Dalintis informacija mokyklose, 
popamokinėje veikloje (pvz., plakatai 

apie organizuojamus vaikų ir 
politikų susitikimus) 

49 % 130 59 % 399 65 % 13 62 % 24 57 % 566 

Informaciją vaikams turėtų perduoti 
mokytojai, klasės auklėtojai 

56 % 148 65 % 434 70 % 14 69 % 27 63 % 623 

Informaciją vaikams turėtų perduoti 
jų tėvai / globėjai 

44 % 117 50 % 334 45 % 9 44 % 17 48 % 477 
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Vaikų nuomonė apie Lietuvos politikų požiūrį į vaikams kylančius iššūkius 

 Reikšminga dalis respondentų skeptiškai atsiliepė apie Lietuvos politikų požiūrį į iššūkius, su kuriais 

susiduria vaikai. 26 % teigė, jog šie iššūkiai yra visiškai nesvarbūs politikams, dar 58 % teigė, kad 

vaikams kylantys iššūkiai yra svarbūs tik iš dalies (33 % — nelabai svarbūs, 25 % — svarbūs iš dalies). 

 Tik beveik dešimtadalis (9 %) respondentų mano, kad vaikams kylantys iššūkiai yra svarbūs Lietuvos 

politikams. 

 Palankiausiai politikų požiūrį į vaikų patiriamus iššūkius vertino berniukai — 14 % teigė maną, kad 

politikams yra svarbūs minimi iššūkiai. Nepalankiausiai — kitą lytį / lytinę tapatybę nurodę vaikai: 40 % 

teigė manantys, jog politikams minimi iššūkiai yra visai nesvarbūs. 

19 lentelė: ar Lietuvos politikams yra svarbūs vaikams kylantys iššūkiai, pasiskirstymas pagal lytį / lytinę tapatybę (n=994) 

Kaip manai, ar Lietuvos politikams 
yra svarbūs iššūkiai, su kuriais 

susiduria vaikai? 

Berniukai Mergaitės Kita lytis 
Nenoriu 
sakyti 

Iš viso 

% 
Skai-
čius 

% 
Skai-
čius 

% 
Skai-
čius 

% 
Skai-
čius 

% 
Skai-
čius 

Taip 14 % 37 7 % 46 10 % 2 5 % 2 9 % 87 

Iš dalies 25 % 66 25 % 171 20 % 4 23 % 9 25 % 250 

Nelabai 31 % 81 34 % 228 30 % 6 31 % 12 33 % 327 

Visai ne 22 % 58 28 % 186 40 % 8 28 % 11 26 % 263 

Nežinau 8 % 21 6 % 41 0 % 0 13 % 5 7 % 67 

 
 Aštuoniolikos metų respondentai palankiausiai vertino politikų požiūrį į vaikams kylančius iššūkius — 

17 % teigė maną, kad šie iššūkiai yra svarbūs politikams. Nepalankiausią vertinimą nurodė 16 ir 17 metų 

respondentai (atitinkamai 6 % ir 7 %). 

20 lentelė: ar Lietuvos politikams yra svarbūs vaikams kylantys iššūkiai, pasiskirstymas pagal amžių (n=994) 

Kaip manai, ar Lietuvos politikams yra 
svarbūs iššūkiai, su kuriais susiduria 

vaikai? 
14 m. 15 m. 16 m. 17 m. 18 m. Iš viso 

Taip 11 % 10 % 6 % 7 % 17 % 9 % 

Iš dalies 34 % 27 % 21 % 20 % 17 % 25 % 

Nelabai 31 % 30 % 37 % 35 % 20 % 33 % 

Visai ne 15 % 26 % 29 % 33 % 37 % 26 % 

Nežinau 9 % 7 % 6 % 5 % 10 % 7 % 
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Klimato kaita 

 Paklausti, ar nerimauja dėl klimato kaitos, daugiausia respondentų minėjo, kad šiek tiek nerimauja (53 

%).  

 Pastarąjį atsakymą dažniausiai rinkosi berniukai (50 %), mergaitės (55 %) bei vaikai, nenorėję nurodyti 

savo lyties (51 %). Kitą lytį nurodę vaikai dažniausiai teigė labai nerimaujantys dėl klimato kaitos (50 %). 

 Skirtingo amžiaus respondentų atsakymai vidutiniškai skyrėsi tik nežymiai (žr. 21-ąjį priedą). 

21 lentelė: respondentų požiūris į klimato kaitą, pasiskirstymas pagal lytį / lytinę tapatybę (n=994) 

Ar nerimauji dėl klimato kaitos? 
Berniukai Mergaitės  Kita lytis  

Nenoriu 
sakyti 

Iš viso 

% 
Skai-
čius 

% 
Skai-
čius 

% 
Skai-
čius 

% 
Skai-
čius 

% 
Skai-
čius 

Taip, labai 19 % 51 32 % 216 50 % 10 38 % 15 29 % 292 

Šiek tiek 50 % 131 55 % 367 40 % 8 51 % 20 53 % 526 

Visai ne 31 % 81 13 % 89 10 % 2 10 % 4 18 % 176 

 

 Didžiausia dalis respondentų mano, kad politikų pastangos kovoti su klimato yra nepakankamos, – taip 

teigė 36 % apklaustųjų. 

 Berniukai, mergaitės bei vaikai, nenorėję nurodyti savo lyties, mano, kad politikų pastangos yra 

nepakankamos (atitinkamai 29 %, 39 % ir 38 %). 

 Kitą lytį nurodę vaikai mano, kad politikų pastangos yra visiškai nepakankamos (50 %). 

 Skirtingo amžiaus respondentų atsakymai vidutiniškai skyrėsi tik nežymiai (žr. 22-ąjį priedą). 

22 lentelė: respondentų požiūris į politikų pastangas kovoti su klimato kaita, pasiskirstymas pagal lytį / lytinę tapatybę 

(n=994) 

Ar manai, kad politikai imasi 

pakankamai veiksmų kovodami su 

klimato kaita? 

Berniukai 
 

Mergaitės  
 

Kita lytis  Nenoriu sakyti Iš viso 

% 
Skai-
čius 

% 
Skai-
čius 

% 
Skai-
čius 

% 
Skai-
čius 

% 
Skai-
čius 

Taip 11 % 29 4 % 27 5 % 1 3 % 1 6 % 58 

Iš dalies 22 % 58 26 % 172 15 % 3 15 % 6 24 % 239 

Nepakankamai 29 % 77 39 % 265 25 % 5 38 % 15 36 % 362 

Visiškai nepakankamai 19 % 49 22 % 147 50 % 10 28 % 11 22 % 217 

Nežinau 19 % 50 9 % 61 5 % 1 15 % 6 12 % 118 
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Vaikams svarbios temos 

 Respondentų buvo prašoma įvertinti jaučiamą nerimą dėl įvairių apklausoje pateiktų dalykų: 1 balas 

reiškė, jog respondentas visiškai nejaučia nerimo dėl nurodytų dalykų, o 10 – jog labai nerimauja. 

 Respondentai nurodė labiausiai nerimaujantys dėl studijų bei profesinių galimybių užaugus (7,1 balo iš 

10), karo ir neramumų šalyje (6,8 balo) bei emocinės sveikatos (6,7 balo). Mažiausiai respondentai 

nerimauja dėl smurto prieš vaikus (5,1 balo). 

 Berniukai, mergaitės bei vaikai, nenorėję nurodyti savo lyties, labiausiai nerimauja dėl studijų bei 

profesinių galimybių užaugus (atitinkamai 6, 7,5 bei 7,4 balo). 

 Kitą lytį nurodę vaikai labiausiai nerimauja dėl emocinės sveikatos (8,1 balo). 

 Bendrai respondentų jaučiamo nerimo lygis gana aukštas (vidutinis balas – 5,9). Labiausiai dėl visų 

pateiktų dalykų nerimauja kitą lytį nurodę vaikai – vidutiniškai 6,3 balo. Ši respondentų grupė 6 arba 

aukštesniu balu įvertino 7 iš 13 pateiktų temų. Mergaitės bei nenorėję nurodyti savo lyties respondentai 

savo nerimo jausmą vidutiniškai vertino 6,2 balo, o 6 arba aukštesniu balu įvertino atitinkamai 7 ir 9 

temas. Mažiausiai nerimaują nurodė berniukai (vidutiniškai 4,9 balo). Šešetu arba aukštesniu balu 

respondentai įvertino tik 1 temą. 

23 lentelė: respondentams svarbios temos, pasiskirstymas pagal lytį / lytinę tapatybę (n=994) 

Galvodamas (a) apie savo ateitį įvertink, kaip stipriai 
nerimauji dėl šių dalykų 

Berniukai 
(n=263) 

Mergaitės 
(n=672) 

Kita lytis 
(n=20) 

Nenoriu 
sakyti 
(n=39) 

 
Iš viso 

Smurtas prieš vaikus 4,2 5,5 5,7 5,0 5,1 

Švietimas 5,3 6,6 6,8 6,3 6,2 

Diskriminacija 4,3 5,8 7,6 6,2 5,5 

Emocinė sveikata 5,5 7,2 8,1 6,9 6,7 

Skurdas 4,8 6,0 5,8 6,1 5,7 

Klimato kaita 4,4 5,8 6,6 6,1 5,5 

Vaiko teisės 4,5 5,8 5,3 5,8 5,4 

Vaikų įtraukimas į sprendimų priėmimą 4,6 5,5 5,2 5,6 5,3 

Priekabiavimas ir patyčios (gyvai ir internete) 4,9 6,9 6,2 6,5 6,4 

Karas, neramumai šalyje 5,7 7,2 7,1 6,9 6,8 

At(si)skyrimas nuo šeimos 5,5 6,7 4,8 6,1 6,3 

Galimybė studijuoti ar rasti darbą užaugus 6,0 7,5 7,9 7,4 7,1 

Kita 4,2 4,5 5,4 5,2 4,5 

Vidurkis 4,9 6,2 6,3 6,2 5,9 

 

 Skirtingo amžiaus bei skirtingų tipų gyvenvietėse gyvenančių respondentų atsakymai atspindėjo tą pačią 

tendenciją kaip ir bendri rezultatai. 
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24 lentelė: respondentams svarbios temos, pasiskirstymas pagal amžių (n=994) 

Galvodamas (a) apie savo ateitį įvertink, kaip stipriai 
nerimauji dėl šių dalykų 

14 m. 
(n=202) 

15 m. 
(n=292) 

16 m. 
(n=238) 

17 m. 
(n=232) 

18 m. 
(n=30) 

Smurtas prieš vaikus 5,0 5,4 5,0 5,3 3,9 

Švietimas 5,0 6,1 6,4 7,2 6,3 

Diskriminacija 5,1 5,6 5,2 5,9 5,1 

Emocinė sveikata 6,0 6,6 6,9 7,2 6,9 

Skurdas 5,3 5,6 5,8 6,2 5,3 

Klimato kaita 5,0 5,4 5,7 5,8 4,7 

Vaiko teisės 5,4 5,4 5,5 5,5 5,1 

Vaikų įtraukimas į sprendimų priėmimą 5,2 5,2 5,4 5,3 5,1 

Priekabiavimas ir patyčios (gyvai ir internete) 6,2 6,5 6,4 6,3 6,1 

Karas, neramumai šalyje 6,5 6,4 7,1 7,1 7,2 

At(si)skyrimas nuo šeimos 6,1 6,3 6,3 6,5 5,6 

Galimybė studijuoti ar rasti darbą užaugus 6,4 6,9 7,4 7,7 7,2 

Kita 4,1 4,8 4,6 4,3 4,9 

Vidurkis 5,5 5,9 6,0 6,2 5,6 

25 lentelė: respondentams svarbios temos, pasiskirstymas pagal gyvenvietės tipą (n=994) 

Galvodamas (a) apie savo ateitį įvertink, kaip stipriai nerimauji 
dėl šių dalykų 

Kaime (pvz., 
Raudondvaryje, 

Rudaminoje; 
n=230) 

Mieste 
(pvz., 

Vilniuje, 
Kaune; 
n=506) 

Miestelyje 
(pvz., Rukloje, 
Rumšiškėse; 

n=258) 

Smurtas prieš vaikus 4,9 5,0 5,5 

Švietimas 5,7 6,4 6,4 

Diskriminacija 5,5 5,4 5,6 

Emocinė sveikata 6,2 6,9 6,9 

Skurdas 5,5 5,6 6,0 

Klimato kaita 5,2 5,6 5,5 

Vaiko teisės 5,3 5,4 5,7 

Vaikų įtraukimas į sprendimų priėmimą 5,4 5,2 5,4 

Priekabiavimas ir patyčios (gyvai ir internete) 6,3 6,4 6,4 

Karas, neramumai šalyje 6,4 6,9 6,8 

At(si)skyrimas nuo šeimos 5,9 6,4 6,5 

Galimybė studijuoti ar rasti darbą užaugus 6,8 7,3 7,1 

Kita 4,5 4,5 4,4 

Vidurkis 5,7 5,9 6,0 

 

 Išskirdami kitas vaikams svarbias temas (nepateiktas apklausoje), respondentai dažniausiai minėjo 

finansinę gerovę, mokyklos egzaminus, santykius (romantinius santykius, santykius su draugais ar 

tėvais) bei ekonominius sunkumus šalyje. 
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Išvados 

Organizacijos „Gelbėkit vaikus“ žinomumas tarp vaikų 

 Didelė dalis vaikų bei jaunuolių teigė girdėję apie organizaciją „Gelbėkit vaikus“, tačiau tik nedaugelis jų 

aktyviai stebi organizacijos veiklą internete, dažniausiai socialiniame tinkle „Facebook“. 

Švietimas 

 Vaikai bei jaunuoliai nori pokyčių švietimo programose: dažnas jų norėtų įgyti daugiau socialinių bei 

emocinių įgūdžių. 

 Respondentai pabrėžė ir kitas mokyklose egzistuojančias problemas: didelį krūvį, mokymo planų 

nelankstumą bei prastos būklės infrastruktūrą. 

 Atkreiptinas dėmesys, jog net kone penktadalis respondentų teigė norintys sulaukti mažiau bausmių 

mokyklose. 

Emocinė sveikata 

 Vaikai bei jaunuoliai vertina savo savijautą tik patenkinamai.  

 Kiek geriau savo savijautą vertina berniukai – geriau nei vidutiniškai visų lyčių respondentai. Prasčiau 

– mergaitės bei vaikai, nenorėję nurodyti savo lyties. Gerokai prasčiau nei vidutiniškai visų lyčių / lytinių 

tapatybių respondentai savo savijautą vertina vaikai, nurodę esą kitos lyties. 

 Vaikai bei jaunuoliai, save priskyrę socialiai jautrioms ar pažeidžiamoms visuomenės grupėms 

(pavyzdžiui, LGBTQI+ bendruomenės nariai ar vaikai, gyvenantys skurde), savo savijautą vertina 

vidutiniškai prasčiau nei kiti respondentai.  

 Žemą savijautos vertinimą galima paaiškinti respondentų patiriamais iššūkiais. Dažniausiai apklausoje 

nurodomi iššūkiai buvo spaudimas mokykloje, nežinojimas, kaip kovoti su sunkiomis emocijomis 

(liūdesiu, pykčiu, baime ir nerimu), bei patyčios. 

 Su patyčiomis susiduria pusė arba daugiau visų lyčių / lytinių tapatybių vaikų bei jaunuolių. 

 Vaikai bei jaunuoliai, nurodę esą kitos lyties, be jau aptartų iššūkių, susiduria su kompleksiniais iššūkiais 

dėl savo lytinės tapatybės, kuri gali būti nepriimtina daliai mokyklos ar vietinės bendruomenės. 

Apklausoje buvo dažnai nurodomas netikrumas dėl ateities, atsainus požiūris į respondentų nuomonę, 

vienatvės jausmas, smurtas, diskriminacija bei emocinės paramos stygius. 

 Saugiausia erdvė vaikams bei jaunuoliams būti savimi – namai. Tačiau saugumo jausmas priklauso ir 

nuo lyties / lytinės tapatybės: saugiausiai namie jaučiasi berniukai, mažiausiai saugiai — vaikai, nurodę 

kitą lytį / lytinę tapatybę. 

 Mokykla bei viešoji erdvė respondentų vertinamos kaip tik iš dalies saugios, o interneto erdvės 

saugumas vertinamas nevienareikšmiškai.  

Diskriminacija 

 Didesnė dalis respondentų ar jų draugų yra patyrę diskriminaciją: dažniausiai dėl kitoniškumo 

(pavyzdžiui, išvaizdos ar priklausymo LGBTQI+ bendruomenei), prastų mokymosi rezultatų ar emocinės 

sveikatos. 

 Rečiausiai diskriminaciją patiria berniukai. Dažniau – mergaitės bei vaikai, apklausoje nenorėję 

atskleisti savo lyties. Dažniausiai diskriminaciją patiria vaikai, nurodę kitą lytį / lytinę tapatybę. Pastarieji 
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diskriminacijos apraiškas dažniausiai patiria dėl kitoniškumo: priklausymo LGBTQI+ bendruomenei, 

lyties bei išvaizdos. 

 Vaikai bei jaunuoliai teikia pirmenybę „minkštosioms“ kovos su diskriminacija priemonėms. Dažniausiai 

respondentai nurodydavo, kad suaugusieji turėtų rodyti gerą pavyzdį, elgdamiesi su kitais maloniai, teikti 

pagalbą nukentėjusiems nuo diskriminacijos vaikams bei sukurti saugią aplinką, kurioje vaikai galėtų 

išsakyti savo nepritarimą diskriminacijai. Tik trečdalis respondentų pritarė nuomonei, kad kovoti su 

diskriminacija reikėtų griežtinant įstatymus. 

Saugumas 

 Saugiai vaikai bei jaunuoliai jaučiasi namuose, būdami su draugais bei popamokinės veiklos metu. 

Mokyklos aplinką bei rajoną, kuriame gyvenama, respondentai vertina kaip saugius tik iš dalies. 

Naršydami socialiniuose tinkluose saugūs jaučiasi tik nedidelė dalis apklaustų vaikų bei jaunuolių. 

 Apskritai visose apklausoje nurodytose aplinkose vidutiniškai saugiausiai jaučiasi berniukai, kiek 

mažiau saugiai – mergaitės bei kitą lytį / lytinę tapatybę nurodę vaikai. Mažiausiai saugiai jaučiasi savo 

lyties nenorėję atskleisti vaikai. 

 Paklausti apie vaikų saugumo didinimą, respondentai dažniausiai minėdavo didesnį vaikų įtraukimą į 

sprendimų priėmimą, investavimą į jų emocinį raštingumą bei saugumo užtikrinimą viešosiose erdvėse. 

 Artimiausios vaikų bei jaunuolių aplinkos žmonės bei mokytojai turi didesnį jų pasitikėjimą nei kiti 

mokyklos darbuotojai ar kitos institucijos (organizacijos). Apie netinkamą elgesį su jais ar jų draugais 

vaikai ir jaunuoliai labiausiai būtų linkę pranešti tėvams / globėjams, draugams arba mokytojams / 

klasės auklėtojams. Mažesnė dalis praneštų kitiems mokyklos darbuotojams (socialiniams 

darbuotojams, psichologams) bei policijai. Mažiausia dalis praneštų pagalbos linijoms (pavyzdžiui, Vaikų 

linijai) bei Vaiko teisių apsaugos ir įvaikinimo tarnybai.  

 Šiuo aspektu išsiskiria vaikai bei jaunuoliai, nurodę esą kitos lyties. Apie netinkamą elgesį jie labiausiai 

būtų linkę pranešti draugams.  

 Verta atkreipti dėmesį, kad net 36 % vaikų, nenorėjusių atskleisti savo lyties / lytinės tapatybės, 

pripažino, jog neturėtų kam pranešti apie netinkamą elgesį su jais ar jų draugais. Ši dalis yra dvigubai 

didesnė nei berniukų, mergaičių bei kitų lyčių respondentų. 

Vaikų įtraukimas 

 Apskritai vaikai bei jaunuoliai jaučiasi suaugusiųjų įtraukiami į sprendimų paieškas ir jų priėmimą. 

Tačiau tai priklauso ir nuo vaikų lyties. Labiausiai įtraukiami teigė esą berniukai, mažiau – mergaitės bei 

kitą lytį / lytinę tapatybę nurodę vaikai. Mažiausiai įtraukiami jaučiasi vaikai, apklausoje nenorėję 

nurodyti savo lyties. 

 Verta atkreipti dėmesį, kad net dešimtadalio vaikų, nenorėjusių nurodyti savo lyties, nuomonės niekada 

nėra klausiama. 

 Respondentai teigė, kad norint didinti vaikų bei jaunuolių dalyvavimą priimant sprendimus, reikėtų didinti 

galimybes įsitraukti, užtikrinti prieinamumą visiems vaikams bei tinkamą informacijos sklaidą. 

 Vaikų bei jaunuolių nuomone, tinkamą informacijos sklaidą galima užtikrinti patikint ja dalintis 

mokytojams bei klasės auklėtojams. 

 Respondentai skeptiškai vertino Lietuvos politikų požiūrį į vaikams bei jaunuoliams kylančius iššūkius. 

Tik dešimtadalis respondentų nurodė maną, kad šie iššūkiai yra svarbūs politikams. 
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Klimato kaita 

 Respondentai teigė šiek tiek nerimaują dėl klimato kaitos. Išimtis — kitą lytį nurodę vaikai, kurie teigia 

labai nerimaujantys dėl klimato kaitos. Vaikų bei jaunuolių nuomone, politikai nesiima pakankamai 

veiksmų kovojant su klimato kaita. 

Vaikams svarbios temos 

 Labiausiai vaikai bei jaunuoliai nerimauja dėl studijų ir profesinių galimybių ateityje, neramumų šalyje 

bei emocinės sveikatos. Mažiausiai respondentai nerimauja dėl smurto prieš vaikus. 

 Berniukai, mergaitės ir vaikai, nenorėję nurodyti savo lyties, stipriau nei vidutiniškai nerimauja dėl 

studijų ir profesinių galimybių ateityje. Kitą lytį nurodę respondentai labai stipriai nerimauja dėl savo 

emocinės sveikatos. 

 Bendras dalyvavusių apklausoje vaikų ir jaunuolių nerimo lygis yra kiek didesnis nei vidutinis (5,9 balo). 

Labiausiai dėl visų apklausoje nurodytų grėsmių nerimauja kitą lytį nurodę vaikai, mažiausiai – 

berniukai. 
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Conclusions 

Awareness of Save the Children („Gelbėkit vaikus) among children 

 According to a survey conducted among children and young people, a significant portion reported 

awareness of Save the Children ("Gelbėkit vaikus"). However, only a minority actively follow the 

organization's activities, primarily on the Facebook social network. 

Education 

 Children and young people expressed a desire for changes in education programs, particularly in 

acquiring life skills, social, and emotional skills. Additionally, they highlighted concerns such as heavy 

workloads, inflexible curricula, and inadequate infrastructure. Notably, nearly one—fifth of respondents 

expressed a preference for reduced punishment at school. 

Emotional health 

 Children and young people assessed their wellbeing as merely satisfactory. 

 Boys tended to rate their wellbeing slightly higher than the average across all genders, while girls and 

individuals with other gender identities perceived their wellbeing less favourably. Moreover, those 

identifying as another gender were slightly less inclined to rate their wellbeing positively compared to 

the overall average across genders and gender identities. 

 Children and young people from socially sensitive or vulnerable groups, such as members of the 

LGBTQI+ community or those living in poverty, reported lower wellbeing compared to their peers. 

 The modest self—assessment of wellbeing can be attributed to various challenges encountered by 

respondents. Predominantly, these challenges include academic pressure, difficulty in managing 

emotions like sadness, anger, fear, and anxiety, as well as instances of bullying. 

 More than half of children and young people across genders and gender identities reported experiencing 

bullying. 

 In addition to the aforementioned challenges, those identifying with a different gender often confront 

intricate issues concerning their gender identity, which might not be fully embraced by certain segments 

of the school or local community. Commonly highlighted concerns included uncertainty about the future, 

a lack of acceptance, feelings of isolation, instances of violence and discrimination, and inadequate 

emotional support. 

 While home was perceived as the safest environment for children and young people to express 

themselves authentically, the sense of safety varied depending on gender or gender identity, with boys 

feeling the most secure at home and those with a different gender identity feeling the least safe. 

 Respondents considered school and public spaces as only partially safe, while the safety of online 

spaces remains ambiguous. 

Discrimination 

 A notable proportion of respondents or individuals within their social circles have encountered 

instances of discrimination, often stemming from factors such as their perceived differences (e.g., 

appearance, LGBTQI+ affiliation), academic struggles, or emotional well—being challenges. 
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 Boys are comparatively less likely to report experiences of discrimination. Conversely, girls and 

respondents opting not to disclose their gender exhibit higher likelihoods of facing discrimination. Those 

identifying with a different sex or gender identity are particularly vulnerable to discrimination, frequently 

targeted due to their perceived otherness, including their LGBTQI+ status, gender identity, and 

appearance. 

 Children and young people overwhelmingly endorse softer approaches to combat discrimination. The 

prevailing sentiment is that adults should lead by example through acts of kindness, offer support to 

victims of discrimination, and foster environments where children feel empowered to oppose 

discriminatory practices. Only a minority, approximately one—third of respondents, support addressing 

discrimination through tougher legal means. 

Safety 

 Children and young people generally feel safe at home, with friends, and during extracurricular 

activities. However, perceptions of safety in the school environment and their neighbourhood are mixed. 

A notable finding is that only a minority of children and young people feel safe when using social 

networks. 

 Across all environments surveyed, boys tend to feel the safest on average, while girls and those with 

different gender identities feel less secure. Interestingly, children who preferred not to disclose their 

gender felt the least sense of safety. 

 Regarding strategies to enhance children's safety, respondents commonly suggested involving children 

more in decision—making processes, fostering emotional literacy, and ensuring safety in public spaces. 

 Trust in individuals in their immediate environment and teachers is higher among children and young 

people compared to other school staff or institutions/organizations. When faced with inappropriate 

behaviour, children and young people are most likely to confide in their parents/guardians, friends, or 

teachers/classmates. Reporting to other school staff, such as social workers or psychologists, and law 

enforcement agencies like the police, is less common. Helplines (e.g., Childline –Vaikų linija) and the 

Child Protection and Adoption Service (Vaiko teisių apsaugos ir įvaikinimo tarnyba) are the least utilized 

avenues for reporting. 

 Notably, children and young people who identify with a different gender are more inclined to report 

inappropriate behaviour to their friends. 

 It's concerning to note that 36 % of children who opted not to disclose their gender identity admitted to 

having no one to turn to when faced with inappropriate behaviour toward themselves or their friends. 

This proportion is twice as high as that for boys, girls, and respondents with other gender identities. 

Inclusion into Decision—Making 

 Generally, children and young people feel that adults involve them in decision—making processes. 

However, the level of involvement varies depending on the gender of the children. Boys are more likely 

to report feeling included, whereas girls and those identifying with a different sex/gender identity feel 

less so. Interestingly, children who chose not to disclose their gender in the survey felt the least 

included. 

 It's noteworthy that as many as one—tenth of children who opted not to disclose their gender are never 

asked for their opinion. 
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 Respondents emphasized that to enhance the participation of children and young people in decision—

making, there should be increased opportunities for involvement, ensuring accessibility for all children, 

and appropriate dissemination of information. 

 Children and young people believe that proper dissemination of information can be achieved by 

entrusting it to teachers. 

 There's scepticism among respondents regarding the attitude of Lithuanian politicians toward the 

challenges faced by children and young people. Only a minority of respondents, around one—tenth, 

indicated that they believe politicians consider these challenges important. 

Climate Change 

 Respondents expressed varying degrees of concern about climate change (most told they were slightly 

worried), with notable exceptions among children of a different gender who reported being very worried 

about it. Overall, children and young people perceive that politicians are not taking sufficient action to 

address the issue of climate change. 

Topics Important to Children 

 Boys, girls, and those who preferred not to specify their gender express above—average levels of 

concern regarding future study and professional opportunities. Meanwhile, respondents identifying with 

another gender express significant worry about their emotional health. 

 Overall, participants in the survey exhibit a level of anxiety slightly above average. Notably, children of 

another gender express the highest levels of worry across all survey items, while boys exhibit the 

lowest levels of concern. 
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Priedai 

I priedas: respondentų pasiskirstymas pagal nurodytą lytį / lytinę tapatybę (n=994) 

 

II priedas: respondentų pasiskirstymas pagal vietovės, kurioje jie gyvena, tipą bei apskritį (n=994) 

Apskritis 

Kaime (pvz., 
Raudondvaryje, 

Rudaminoje; 
n=230) 

Mieste (pvz., 
Vilniuje, Kaune; 

n=506) 

Miestelyje (pvz., 
Rukloje, 

Rumšiškėse; 
n=258) 

Bendra 
respondentų iš 
apskrities dalis 

Alytaus apskritis 27 % 33 % 40 % 2 % 

Kauno apskritis 40 % 24 % 36 % 14 % 

Klaipėdos apskritis 19 % 49 % 31 % 9 % 

Marijampolės apskritis 45 % 42 % 13 % 8 % 

Panevėžio apskritis 21 % 62 % 17 % 11 % 

Šiaulių apskritis 13 % 65 % 22 % 19 % 

Tauragės apskritis 30 % 34 % 36 % 9 % 

Telšių apskritis 20 % 38 % 43 % 6 % 

Utenos apskritis 13 % 33 % 54 % 5 % 

Vilniaus apskritis 15 % 73 % 11 % 18 % 

Iš viso 23 % 51 % 26 % — 

 

III priedas: respondentų pasiskirstymas pagal savivaldybę (n=994) 

Savivaldybė 
Respondentų 

skaičius 
Respondentų 

dalis 

Šiaulių miesto savivaldybė 108 10,9 % 

Vilniaus miesto savivaldybė 100 10,1 % 

Panevėžio miesto savivaldybė 59 5,9 % 

Raseinių rajono savivaldybė 56 5,6 % 

Mergaitė
68 %

Berniukas
26 %

Nenoriu sakyti
4 %

Kita lytis
2 %

Kuris iš toliau pateiktų variantų geriausiai Tave 
apibūdina?
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Šilutės rajono savivaldybė 50 5,0 % 

Vilniaus rajono savivaldybė 49 4,9 % 

Marijampolės savivaldybė 42 4,2 % 

Tauragės rajono savivaldybė 42 4,2 % 

Šilalės rajono savivaldybė 40 4,0 % 

Telšių rajono savivaldybė 33 3,3 % 

Pasvalio rajono savivaldybė 30 3,0 % 

Vilkaviškio rajono savivaldybė 25 2,5 % 

Kauno rajono savivaldybė 24 2,4 % 

Rietavo savivaldybė 23 2,3 % 

Šiaulių rajono savivaldybė 23 2,3 % 

Visagino savivaldybė 22 2,2 % 

Klaipėdos miesto savivaldybė 20 2,0 % 

Kėdainių rajono savivaldybė 20 2,0 % 

Kelmės rajono savivaldybė 19 1,9 % 

Akmenės rajono savivaldybė 18 1,8 % 

Panevėžio rajono savivaldybė 18 1,8 % 

Utenos rajono savivaldybė 16 1,6 % 

Klaipėdos rajono savivaldybė 14 1,4 % 

Kauno miesto savivaldybė 14 1,4 % 

Šalčininkų rajono savivaldybė 11 1,1 % 

Trakų rajono savivaldybė 10 1,0 % 

Pakruojo rajono savivaldybė 10 1,0 % 

Radviliškio rajono savivaldybė 10 1,0 % 

Kaišiadorių rajono savivaldybė 9 0,9 % 

Jurbarko rajono savivaldybė 8 0,8 % 

Birštono savivaldybė 8 0,8 % 

Švenčionių rajono savivaldybė 7 0,7 % 

Varėnos rajono savivaldybė 6 0,6 % 

Alytaus rajono savivaldybė 6 0,6 % 

Anykščių rajono savivaldybė 6 0,6 % 

Šakių rajono savivaldybė 6 0,6 % 

Ignalinos rajono savivaldybė 5 0,5 % 

Prienų rajono savivaldybė 3 0,3 % 

Zarasų rajono savivaldybė 3 0,3 % 

Kretingos rajono savivaldybė 3 0,3 % 

Jonavos rajono savivaldybė 2 0,2 % 

Ukmergės rajono savivaldybė 2 0,2 % 

Kazlų Rūdos savivaldybė 2 0,2 % 

Alytaus miesto savivaldybė 2 0,2 % 

Širvintų rajono savivaldybė 1 0,1 % 
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Elektrėnų savivaldybė 1 0,1 % 

Biržų rajono savivaldybė 1 0,1 % 

Lazdijų rajono savivaldybė 1 0,1 % 

Kalvarijos savivaldybė 1 0,1 % 

Palangos miesto savivaldybė 1 0,1 % 

Rokiškio rajono savivaldybė 1 0,1 % 

Kupiškio rajono savivaldybė 1 0,1 % 

Joniškio rajono savivaldybė 1 0,1 % 

Neringos savivaldybė 1 0,1 % 

 

IV priedas: respondentų savijautos vertinimas dešimtbalėje skalėje pagal lytį / lytinę tapatybę (n=994) 

Lytis 
Balas 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Berniukas 4 % 3 % 5 % 6 % 11 % 8 % 13 % 18 % 16 % 16 % 

Mergaitė 3 % 4 % 8 % 12 % 18 % 11 % 17 % 14 % 8 % 6 % 

Kita lytis 10 % 20 % 10 % 20 % 10 % 25 % 5 % 0 % 0 % 0 % 

Nenoriu sakyti 10 % 5 % 5 % 23 % 15 % 3 % 13 % 8 % 13 % 5 % 

Iš viso 4 % 4 % 7 % 11 % 16 % 10 % 15 % 15 % 11 % 8 % 

 

V priedas: respondentų nurodyti iššūkiai vaikų gerovei pagal lytį / lytinę tapatybę (n=994) 

Iššūkiai Berniukai Mergaitės Kita lytis 
Nenoriu 
sakyti 

Netikrumas dėl ateities 42 % 54 % 70 % 62 % 

Diskriminacija 33 % 40 % 60 % 51 % 

Patyčios 49 % 59 % 55 % 56 % 

Vienatvė 35 % 46 % 70 % 54 % 

Nesijauti išgirstas (a) ar rimtai vertinamas (a) 32 % 57 % 65 % 56 % 

Nežinojimas, kaip kovoti su liūdesiu, pykčiu, baime ir nerimu 40 % 65 % 70 % 51 % 

Pagalbos dėl emocinės sveikatos trūkumas 21 % 47 % 60 % 46 % 

Bloga fizinė sveikata 32 % 30 % 30 % 33 % 

Alkoholio, cigarečių ar kitų medžiagų vartojimas 43 % 46 % 35 % 41 % 

Mokykloje patiriamas spaudimas 55 % 70 % 70 % 64 % 

Socialiniai tinklai 27 % 33 % 25 % 31 % 

Skurdas 24 % 30 % 35 % 44 % 

Smurtas (fizinis, seksualinis, emocinis) 33 % 49 % 60 % 51 % 

Sunkumai šeimoje (tėvų skyrybos, konfliktai šeimoje) 35 % 58 % 55 % 62 % 
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VI priedas: įvairių aplinkų tinkamumas (saugumas) būti savimi pagal respondentų lytį / lytinę tapatybę (n=994) 

Ar jautiesi galintis būti savimi namuose? 
 Berniukas Mergaitė Kita lytis Nenoriu sakyti 

Visada 74 % 60 % 30 % 49 % 

Dažnai 15 % 25 % 25 % 10 % 

Kartais 6 %  9 % 25 % 18 % 

Retai 2 % 4 % 15 % 10 % 

Niekada 2 % 1 % 0 % 3 % 

Nežinau 2 % 1 % 5 % 10 % 

Ar jautiesi galintis būti savimi mokykloje? 
 Berniukas Mergaitė Kita lytis Nenoriu sakyti 

Visada 24 % 9 % 0 % 8 % 

Dažnai 27 % 26 % 15 % 18 % 

Kartais 25 % 32 % 30 % 21 % 

Retai 15 % 22 % 30 % 26 % 

Niekada 5 %  10 % 15 % 21 % 

Nežinau 4 % 2 %  10 % 8 % 

Ar jautiesi galintis būti savimi viešojoje erdvėje? 
 Berniukas Mergaitė Kita lytis Nenoriu sakyti 

Visada 23 % 10 % 0 % 10 % 

Dažnai 28 % 25 % 30 % 21 % 

Kartais 28 % 35 % 25 % 26 % 

Retai 14 % 21 % 15 % 18 % 

Niekada 5 %  8 % 20 % 18 % 

Nežinau 2 % 2 % 10 % 8 % 

Ar jautiesi galintis būti savimi su draugais? 
 Berniukas Mergaitė Kita lytis Nenoriu sakyti 

Visada 60 % 50 % 45 % 36 % 

Dažnai 22 % 35 % 40 % 36 % 

Kartais 10 % 11 %  5 %  18 % 

Retai 5 %  2 % 5 % 3 % 

Niekada 1 % 2 % 0 % 0 % 

Nežinau 2 % 1 % 5 % 8 % 

Ar jautiesi galintis būti savimi internete? 
 Berniukas Mergaitė Kita lytis Nenoriu sakyti 

Visada 38 % 16 % 75 % 33 % 

Dažnai 24 % 23 % 10 % 36 % 

Kartais 16 % 26 % 10 % 5 %  

Retai 8 % 18 % 0 % 5 % 

Niekada 6 % 10 % 0 % 13 % 

Nežinau 7 % 7 %  5 % 8 % 



Vaikų nuomonė dėl 2025—2027 m.  

veiklos strategijos 
2024 m. vasaris — Lietuva 

33 

VII priedas: respondentų bei jų draugų patiriama diskriminacija pagal lytį / lytinę tapatybę (n=994) 

Ar su Tavimi arba kitais Tavo pažįstamais vaikais 
buvo blogai elgiamasi dėl kurios nors iš šių 

priežasčių? 
Berniukai Mergaitės Kita lytis 

Nenoriu 
sakyti 

Bendra 

Kilmės šalis, rasė arba etninė kilmė 6 % 11 % 15 % 15 % 10 % 

Lytis 6 % 12 % 75 % 36 % 13 % 

Savęs priskyrimas LGBTQI+ 11 % 26 % 85 % 54 % 24 % 

Negalia 9 % 9 %  20 % 21 % 10 % 

Emocinės sveikatos problemos 10 % 28 % 55 % 28 % 24 % 

Gyvenimas globos įstaigoje arba ne su tėvais 5 % 6 % 0 %  5 %  6 %  

Pinigų trūkumas 11 % 21 % 10 % 21 % 18 % 

Prasti mokymosi rezultatai 22 % 36 % 40 % 36 % 33 % 

Specialūs ugdymo poreikiai 9 %  12 % 20 % 21 % 12 % 

Išvaizda 29 % 56 % 65 % 51 % 49 % 

Priklausymas mažumai 6 %  7 %  25 % 10 % 7 % 

Buvimas migrantu 3 % 3 % 0 % 10 % 3 % 

Kita 7 % 4 % 10 % 8 % 5 % 

Ne, su manimi ar mano pažįstamais vaikais nebuvo 
blogai elgiamasi nė dėl vienos iš šių priežasčių 

47 % 26 % 0 % 15 % 31 % 

 

VIII priedas: respondentų bei jų draugų patiriama diskriminacija pagal gyvenvietės tipą (n=994) 

Ar su Tavimi arba kitais Tavo pažįstamais vaikais 
buvo blogai elgiamasi dėl kurios nors iš šių 

priežasčių? 
Miestai 

Kaimo 
vietovės 

Miesteliai 

Kilmės šalis, rasė arba etninė kilmė 11 % 9 % 9 % 

Lytis 14 % 14 % 8 % 

Savęs priskyrimas LGBTQI+ 28 % 20 % 21 % 

Negalia 9 % 13 % 9 %  

Emocinės sveikatos problemos 26 % 22 % 21 % 

Gyvenimas globos įstaigoje arba ne su tėvais 5 % 8 % 5 % 

Pinigų trūkumas 19 % 18 % 17 % 

Prasti mokymosi rezultatai 34 % 30 % 32 % 

Specialūs ugdymo poreikiai 12 % 14 % 9 %  

Išvaizda 52 % 47 % 43 % 

Priklausymas mažumai 8 %  8 %  5 %  

Buvimas migrantu 4 % 4 % 2 % 

Kita 6 % 3 % 4 % 

Ne, su manimi ar mano pažįstamais vaikais nebuvo 
blogai elgiamasi nė dėl vienos iš šių priežasčių 

27 % 34 % 35 % 

 

  



Vaikų nuomonė dėl 2025—2027 m.  

veiklos strategijos 
2024 m. vasaris — Lietuva 

34 

IX priedas: respondentų bei jų draugų patiriama diskriminacija pagal amžių (n=994) 

Ar su Tavimi arba kitais Tavo pažįstamais vaikais 
buvo blogai elgiamasi dėl kurios nors iš šių 

priežasčių? 
14 m. 15 m. 16 m. 17 m. 18 m. 

Kilmės šalis, rasė arba etninė kilmė 8 % 10 % 12 % 9 % 10 % 

Lytis 10 % 11 % 13 % 17 % 13 % 

Savęs priskyrimas LGBTQI+ 13 % 24 % 28 % 32 % 20 % 

Negalia 7 %  10 % 11 %  11 % 10 % 

Emocinės sveikatos problemos 23 % 22 % 26 % 27 % 17 % 

Gyvenimas globos įstaigoje arba ne su tėvais 6 % 6 %  5 %  6 % 0 % 

Pinigų trūkumas 20 % 15 % 18 % 23 % 3 % 

Prasti mokymosi rezultatai 28 % 33 % 37 % 34 % 23 % 

Specialūs ugdymo poreikiai 11 %  11 % 13 % 12 % 7 %  

Išvaizda 50 % 43 % 51 % 52 % 43 % 

Priklausymas mažumai 9 %  6 %  8 % 8 %  3 %  

Buvimas migrantu 3 % 3 % 4 % 3 % 0 % 

Kita 6 % 6 % 4 % 3 % 3 % 

Ne, su manimi ar mano pažįstamais vaikais nebuvo 
blogai elgiamasi nė dėl vienos iš šių priežasčių 

36 % 31 % 32 % 23 % 50 % 

 

X priedas: respondentų įvardytos galimos priemonės suaugusiesiems padėti kovojant su vaikų patiriama diskriminacija 

(n=994) 

Kaip suaugusieji (pvz., tėvai, mokytojai ar politikai) gali padėti kovojant su diskriminacija, kurią patiria 
vaikai? 

 

Rodyti gerą pavyzdį, elgiantis su kitais maloniai 59 % 

Teikti pagalbą vaikams, patyrusiems diskriminaciją 51 % 

Sukurti saugią aplinką, kurioje vaikai galėtų pasisakyti prieš diskriminaciją 50 % 

Daugiau viešai diskutuoti apie diskriminuojamų grupių įtraukimą, informuoti apie diskriminaciją 
žiniasklaidoje 

34 % 

Organizuoti seminarus apie diskriminaciją mokyklose 32 % 

Kovoti su prietarais apie diskriminuojamas grupes 32 % 

Priimti griežtesnius įstatymus dėl diskriminacijos 30 % 

Labiau įtraukti diskriminuojamas grupes į politiką, sprendimų priėmimą 23 % 
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XI priedas: respondentų nurodytos galimos priemonės suaugusiesiems padėti kovojant su vaikų patiriama diskriminacija 

pagal lytį / lytinę tapatybę (n=994) 

Kaip suaugusieji (pvz., tėvai, mokytojai ar politikai) gali padėti 
kovojant su diskriminacija, kurią patiria vaikai? 

Berniukai Mergaitės Kita lytis 
Nenoriu 
sakyti 

Rodyti gerą pavyzdį, elgiantis su kitais maloniai 52 % 61 % 75 % 64 % 

Teikti pagalbą vaikams, patyrusiems diskriminaciją 41 % 55 % 50 % 56 % 

Sukurti saugią aplinką, kurioje vaikai galėtų pasisakyti prieš 
diskriminaciją 

38 % 53 % 65 % 64 % 

Daugiau viešai diskutuoti apie diskriminuojamų grupių įtraukimą, 
informuoti apie diskriminaciją žiniasklaidoje 

24 % 37 % 50 % 38 % 

Organizuoti seminarus apie diskriminaciją mokyklose 22 % 36 % 35 % 36 % 

Kovoti su prietarais apie diskriminuojamas grupes 22 % 35 % 55 % 38 % 

Priimti griežtesnius įstatymus dėl diskriminacijos 30 % 30 % 25 % 41 % 

Labiau įtraukti diskriminuojamas grupes į politiką, sprendimų 
priėmimą 

21 % 23 % 45 % 36 % 

 

XII priedas: respondentų nurodytos galimos priemonės suaugusiesiems padėti kovojant su vaikų patiriama diskriminacija 

pagal amžių (n=994) 

Amžius 14 m. 15 m. 16 m. 17 m. 18 m. 

Daugiau viešai diskutuoti apie diskriminuojamų grupių įtraukimą, 
informuoti apie diskriminaciją žiniasklaidoje 

28 % 30 % 38 % 39 % 50 % 

Labiau įtraukti diskriminuojamas grupes į politiką, sprendimų 
priėmimą 

20 % 24 % 24 % 24 % 27 % 

Organizuoti seminarus apie diskriminaciją mokyklose 28 % 33 % 36 % 33 % 20 % 

Priimti griežtesnius įstatymus dėl diskriminacijos 24 % 29 % 33 % 33 % 40 % 

Rodyti gerą pavyzdį, elgiantis su kitais maloniai 51 % 52 % 61 % 71 % 67 % 

Sukurti saugią aplinką, kurioje vaikai galėtų pasisakyti prieš 
diskriminaciją 

39 % 49 % 53 % 56 % 43 % 

Kovoti su prietarais apie diskriminuojamas grupes 25 % 30 % 32 % 39 % 43 % 

Teikti pagalbą vaikams, patyrusiems diskriminaciją 46 % 49 % 54 % 56 % 50 % 

 

XIII priedas: respondentų saugumo jausmas pagal lytį / lytinę tapatybę (n=994) 

Rajone, kuriame gyveni 
 Berniukai Mergaitė Kita lytis Nenoriu sakyti 

Visiškai ne 10 % 4 % 10 % 10 % 

Ne 4 % 6 % 5 %  15 % 

Nei taip, nei ne 11 % 32 % 40 % 44 % 

Taip 35 % 39 % 35 % 23 % 

Visiškai taip 40 % 19 % 10 % 8 % 

Mokykloje 
 Berniukai Mergaitė Kita lytis Nenoriu sakyti 

Visiškai ne 11 % 5 % 10 % 13 % 

Ne 6 % 8 % 10 % 13 % 
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Nei taip, nei ne 18 % 28 % 30 % 36 % 

Taip 31 % 42 % 45 % 26 % 

Visiškai taip 35 % 16 % 5 % 13 % 

Popamokinėje veikloje (pvz., būrelyje) 
 Berniukai Mergaitė Kita lytis Nenoriu sakyti 

Visiškai ne 10 % 4 % — 10 % 

Ne 5 % 4 % — 8 % 

Nei taip, nei ne 14 % 20 % 30 % 36 % 

Taip 30 % 44 % 45 % 28 % 

Visiškai taip 41 % 29 % 25 % 18 % 

Socialiniuose tinkluose 
 Berniukai Mergaitė Kita lytis Nenoriu sakyti 

Visiškai ne 10 % 6 % — 8 % 

Ne 7 %  13 % 10 % 18 % 

Nei taip, nei ne 24 % 44 % 25 % 31 % 

Taip 30 % 29 % 35 % 28 % 

Visiškai taip 29 % 7 % 30 % 15 % 

Su savo draugais 
 Berniukai Mergaitė Kita lytis Nenoriu sakyti 

Visiškai ne 10 % 3 % — 8 % 

Ne 4 % 1 % — 3 % 

Nei taip, nei ne 7 % 7 % 10 % 15 % 

Taip 27 % 33 % 30 % 41 % 

Visiškai taip 52 % 55 % 60 % 33 % 

Namuose 
 Berniukai Mergaitė Kita lytis Nenoriu sakyti 

Visiškai ne 10 % 3 % — 10 % 

Ne 2 %  2 % 10 % — 

Nei taip, nei ne 5 % 6 % 10 % 15 % 

Taip 12 % 22 % 45 % 33 % 

Visiškai taip 73 % 66 % 35 % 41 % 
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XVI priedas: respondentų saugumo jausmas pagal amžių (n=994) 

Rajone, kuriame gyveni 

 14 m. 15 m. 16 m. 17 m. 18 m. 

Visiškai ne 6 % 7 % 6 % 5 % — 

Ne 5 % 6 % 7 % 6 % 7 % 

Nei taip, nei ne 28 % 28 % 23 % 30 % 30 % 

Taip 37 % 39 % 37 % 34 % 40 % 

Visiškai taip 23 % 20 % 26 % 26 % 23 % 

Mokykloje 

 14 m. 15 m. 16 m. 17 m. 18 m. 

Visiškai ne 9 % 8 % 8 % 4 % — 

Ne 12 % 9 % 7 % 4 % 10 % 

Nei taip, nei ne 28 % 28 % 21 % 25 % 27 % 

Taip 33 % 38 % 39 % 43 % 47 % 

Visiškai taip 18 % 17 % 25 % 24 % 17 % 

Popamokinėje veikloje (pvz., būrelyje) 

 14 m. 15 m. 16 m. 17 m. 18 m. 

Visiškai ne 5 % 8 % 5 % 5 % 3 % 

Ne 5 % 4 % 4 % 3 % 7 % 

Nei taip, nei ne 19 % 18 % 21 % 19 % 20 % 

Taip 37 % 40 % 38 % 41 % 40 % 

Visiškai taip 35 % 29 % 32 % 31 % 30 % 

Socialiniuose tinkluose 

 14 m. 15 m. 16 m. 17 m. 18 m. 

Visiškai ne 8 % 7 % 7 % 7 % 3 % 

Ne 10 % 11 % 13 % 10 % 27 % 

Nei taip, nei ne 38 % 42 % 34 % 38 % 40 % 

Taip 26 % 28 % 32 % 32 % 20 % 

Visiškai taip 18 % 12 % 15 % 13 % 10 % 

Su savo draugais 

 14 m. 15 m. 16 m. 17 m. 18 m. 

Visiškai ne 4 % 6 % 5 % 3 % 0 % 

Ne 3 % 4 % 1 % 0 % 0 % 
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Nei taip, nei ne 9 % 9 % 5 % 8 % 3 % 

Taip 32 % 32 % 34 % 28 % 40 % 

Visiškai taip 51 % 50 % 54 % 60 % 57 % 

Namuose 

 14 m. 15 m. 16 m. 17 m. 18 m. 

Visiškai ne 4 % 8 % 5 % 3 % 0 % 

Ne 2 % 3 % 1 % 3 % 0 % 

Nei taip, nei ne 7 % 7 % 5 % 7 % 0 % 

Taip 25 % 17 % 19 % 19 % 33 % 

Visiškai taip 61 % 66 % 69 % 68 % 67 % 

 

XV priedas: respondentų saugumo jausmas pagal gyvenvietės tipą (n=994) 

Rajone, kuriame gyveni 

 Kaime (pvz., Raudondvaryje, 
Rudaminoje) 

Mieste (pvz., Vilniuje, 
Kaune) 

Miestelyje (pvz., Rukloje, 
Rumšiškėse) 

Visiškai ne 7 % 6 % 4 % 

Ne 6 % 6 % 6 % 

Nei taip, 
nei ne 

23 % 29 % 28 % 

Taip 31 % 39 % 39 % 

Visiškai 
taip 

33 % 19 % 24 % 

Mokykloje 

 Kaime (pvz., Raudondvaryje, 
Rudaminoje) 

Mieste (pvz., Vilniuje, 
Kaune) 

Miestelyje (pvz., Rukloje, 
Rumšiškėse) 

Visiškai ne 11 % 6 % 5 % 

Ne 13 % 7 % 5 % 

Nei taip, 
nei ne 

21 % 25 % 31 % 

Taip 34 % 41 % 38 % 

Visiškai 
taip 

22 % 20 % 21 % 

Popamokinėje veikloje (pvz., būrelyje) 

 Kaime (pvz., Raudondvaryje, 
Rudaminoje) 

Mieste (pvz., Vilniuje, 
Kaune) 

Miestelyje (pvz., Rukloje, 
Rumšiškėse) 

Visiškai ne 7 % 5 % 5 % 

Ne 6 % 3 % 5 % 

Nei taip, 
nei ne 

22 % 19 % 17 % 

Taip 36 % 40 % 41 % 

Visiškai 
taip 

30 % 32 % 31 % 
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Socialiniuose tinkluose 

 Kaime (pvz., Raudondvaryje, 
Rudaminoje) 

Mieste (pvz., Vilniuje, 
Kaune) 

Miestelyje (pvz., Rukloje, 
Rumšiškėse) 

Visiškai ne 9 % 6 % 7 % 

Ne 13 % 12 % 10 % 

Nei taip, 
nei ne 

34 % 38 % 42 % 

Taip 29 % 31 % 26 % 

Visiškai 
taip 

16 % 13 % 15 % 

Su savo draugais 

 Kaime (pvz., Raudondvaryje, 
Rudaminoje) 

Mieste (pvz., Vilniuje, 
Kaune) 

Miestelyje (pvz., Rukloje, 
Rumšiškėse) 

Visiškai ne 7 % 4 % 4 % 

Ne 3 % 2 % 3 % 

Nei taip, 
nei ne 

7 % 7 % 9 % 

Taip 30 % 31 % 35 % 

Visiškai 
taip 

53 % 56 % 49 % 

Namuose 

 Kaime (pvz., Raudondvaryje, 
Rudaminoje) 

Mieste (pvz., Vilniuje, 
Kaune) 

Miestelyje (pvz., Rukloje, 
Rumšiškėse) 

Visiškai ne 6 % 5 % 5 % 

Ne 3 % 2 % 1 % 

Nei taip, 
nei ne 

4 % 8 % 5 % 

Taip 15 % 22 % 21 % 

Visiškai 
taip 

71 % 63 % 67 % 
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XVI priedas: respondentų nurodyti galimi būdai padėti vaikams jaustis saugiai pagal lytį / lytinę tapatybę (n=994) 

Kaip suaugusieji gali padėti vaikams jaustis saugiai? Berniukai Mergaitės Kita lytis 
Nenoriu 
sakyti 

Griežtinti įstatymus dėl smurto prieš vaikus 35 % 42 % 40 % 41 % 

Skleisti daugiau informacijos apie smurtą prieš vaikus ir 
būdus, kaip jį stabdyti (pvz., socialiniuose tinkluose, 

žiniasklaidoje) 
25 % 34 % 35 % 28 % 

Kovoti su patyčiomis ir užtikrinti, kad smurto prevencijos 
programos mokyklose veiktų 

38 % 47 % 65 % 54 % 

Suteikti daugiau socialinės ir psichologinės pagalbos 
vaikams, patiriantiems smurtą ir patyčias 

32 % 53 % 55 % 56 % 

Sudaryti galimybes vaikams su kuo nors pasikalbėti apie 
tai, kad patyrė smurtą (pvz., pagalbos vaikams linijos) 

31 % 51 % 60 % 38 % 

Užtikrinti saugumą viešosiose erdvėse (pvz., geresnis 
gatvių apšvietimas) 

40 % 59 % 65 % 44 % 

Griežtinti taisykles internete (pvz., socialiniuose 
tinkluose) 

21 % 19 % 15 % 15 % 

Mokyti vaikus apie emocijas ir psichologinę gerovę 44 % 58 % 60 % 59 % 

Įtraukti ir išklausyti vaikus sprendžiant jų problemas 38 % 58 % 75 % 54 % 

Teikti pagalbą tėvams ir globėjams, kad galėtų geriau 
spręsti namuose kylančias problemas 

24 % 41 % 30 % 36 % 

 

XVII priedas: respondentų nurodyti galimi būdai padėti vaikams jaustis saugiai pagal amžių (n=994) 

Kaip suaugusieji gali padėti vaikams jaustis 
saugiai? 

14 m. 15 m. 16 m. 17 m. 18 m. 

Griežtinti įstatymus dėl smurto prieš vaikus 33 % 41 % 39 % 44 % 57 % 

Skleisti daugiau informacijos apie smurtą 
prieš vaikus ir būdus, kaip jį stabdyti (pvz., 

socialiniuose tinkluose, žiniasklaidoje) 
23 % 35 % 30 % 35 % 40 % 

Kovoti su patyčiomis ir užtikrinti, kad smurto 
prevencijos programos mokyklose veiktų 

38 % 46 % 46 % 49 % 50 % 

Suteikti daugiau socialinės ir psichologinės 
pagalbos vaikams, patiriantiems smurtą ir 

patyčias 
41 % 45 % 47 % 58 % 57 % 

Sudaryti galimybes vaikams su kuo nors 
pasikalbėti apie tai, kad patyrė smurtą (pvz., 

pagalbos vaikams linijos) 
34 % 39 % 48 % 57 % 60 % 

Užtikrinti saugumą viešosiose erdvėse (pvz., 
geresnis gatvių apšvietimas) 

51 % 51 % 53 % 58 % 60 % 

Griežtinti taisykles internete (pvz., 
socialiniuose tinkluose) 

14 % 20 % 22 % 21 % 17 % 

Mokyti vaikus apie emocijas ir psichologinę 
gerovę 

49 % 53 % 55 % 62 % 53 % 

Įtraukti ir išklausyti vaikus sprendžiant jų 
problemas 

41 % 51 % 58 % 59 % 60 % 

Teikti pagalbą tėvams ir globėjams, kad 
galėtų geriau spręsti namuose kylančias 

problemas 
32 % 34 % 36 % 41 % 43 % 
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XVIII priedas: respondentų nurodyti galimi būdai padėti vaikams jaustis saugiai pagal gyvenvietės tipą (n=994) 

Kaip suaugusieji gali padėti vaikams jaustis saugiai? 
Kaime (pvz., 

Raudondvaryje, 
Rudaminoje) 

Mieste 
(pvz., 

Vilniuje, 
Kaune) 

Miestelyje 
(pvz., 

Rukloje, 
Rumšiškėse) 

Griežtinti įstatymus dėl smurto prieš vaikus 41 % 40 % 39 % 

Skleisti daugiau informacijos apie smurtą prieš vaikus ir 
būdus, kaip jį stabdyti (pvz., socialiniuose tinkluose, 

žiniasklaidoje) 
30 % 32 % 33 % 

Kovoti su patyčiomis ir užtikrinti, kad smurto prevencijos 
programos mokyklose veiktų 

46 % 44 % 47 % 

Suteikti daugiau socialinės ir psichologinės pagalbos vaikams, 
patiriantiems smurtą ir patyčias 

46 % 47 % 52 % 

Sudaryti galimybes vaikams su kuo nors pasikalbėti apie tai, 
kad patyrė smurtą (pvz., pagalbos vaikams linijos) 

45 % 45 % 44 % 

Užtikrinti saugumą viešosiose erdvėse (pvz., geresnis gatvių 
apšvietimas) 

50 % 55 % 54 % 

Griežtinti taisykles internete (pvz., socialiniuose tinkluose) 19 % 20 % 19 % 

Mokyti vaikus apie emocijas ir psichologinę gerovę 55 % 55 % 53 % 

Įtraukti ir išklausyti vaikus sprendžiant jų problemas 47 % 54 % 55 % 

Teikti pagalbą tėvams ir globėjams, kad galėtų geriau spręsti 
namuose kylančias problemas 

35 % 37 % 35 % 

 

XIX priedas: ar vaikų nuomonės yra klausiama priimant jiems svarbius sprendimus, pasiskirstymas pagal amžių (n=994) 

Ar prieš priimdami sprendimus, 
kurie turi įtakos Tavo gyvenimui, 

suaugusieji klausia Tavo 
nuomonės? 

14 m. 15 m. 16 m. 17 m. 18 m. Iš viso 

Visada 16 % 16 % 16 % 19 % 30 % 17 % 

Dažniausiai 31 % 36 % 39 % 36 % 23 % 36 % 

Kartais 31 % 33 % 28 % 28 % 27 % 30 % 

Retai 17 % 13 % 10 % 14 % 20 % 13 % 

Niekada 5 % 2 % 6 % 4 % 0 % 4 % 

 

XX priedas: ar į vaikų nuomonę yra atsižvelgiama priimant jiems svarbius sprendimus, pasiskirstymas pagal amžių (n=994) 

Kaip Tau atrodo, ar suaugusieji 
atsižvelgia į Tavo nuomonę? 

14 m. 15 m. 16 m. 17 m. 18 m. Iš viso 

Visada 14 % 11 % 11 % 9 % 17 % 11 % 

Dažniausiai 37 % 35 % 34 % 34 % 40 % 35 % 

Kartais 25 % 29 % 29 % 35 % 33 % 30 % 

Retai 15 % 16 % 15 % 12 % 7 % 14 % 

Niekada 2 % 3 % 5 % 5 % 3 % 4 % 

Neturėjau galimybės išsakyti 
savo nuomonę 

2 % 2 % 2 % 1 % 0 % 2 % 

Nesu tikras (—a) 5% 4% 4% 3% 0% 4% 
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XXI priedas: respondentų požiūris į klimato kaitą, pasiskirstymas pagal amžių (n=994) 

Ar nerimauji dėl klimato kaitos? 14 m. 15 m. 16 m. 17 m. 18 m. Iš viso 

Taip, labai 22 % 29 % 33 % 33 % 30 % 29 % 

Šiek tiek 61 % 54 % 49 % 49 % 53 % 53 % 

Visai ne 17 % 17 % 18 % 18 % 17 % 18 % 

 

XXII priedas: respondentų požiūris į politikų pastangas kovoti su klimato kaita, pasiskirstymas pagal amžių (n=994) 

Ar manai, kad politikai imasi 
pakankamai veiksmų kovodami 

su klimato kaita? 
14 m. 15 m. 16 m. 17 m. 18 m. Iš viso 

Taip 7 % 7 % 5 % 4 % 3 % 6 % 

Iš dalies 29 % 25 % 19 % 23 % 30 % 24 % 

Nepakankamai 34 % 38 % 38 % 37 % 23 % 36 % 

Visiškai nepakankamai 20 % 17 % 26 % 25 % 27 % 22 % 

Nežinau 10 % 13 % 12 % 12 % 17 % 12 % 

 


